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समाससमाससमाससमास----प�रचयप�रचयप�रचयप�रचय    

 
िवभि�य� के �योग म� बताया जाता ह ै 
क 
कस कारक के अथ� के िलए कौन-सी 
िवभि� का �योग होगा। 
क�तु कह�-कह� श!द� क# िवभि�य� का लोप कर 
दया 
जाता ह ैऔर श!द छोटे कर िलए जाते ह( । यह तब स*भव होता ह,ै जब दो से 
अिधक श!द एक साथ जोड़ 
दए जाते ह( । इस जोड़ने क# �
/या को ही 'समास' 
कहते ह( । 
'समास' श!द 'सम्' (भली �कार) उपसग� लगा कर अस् (फ� कना) धातु से बना ह ैऔर 
इसका �ायः वही अथ� ह ैजो 'सं5ेप' श!द का अथ� होता है, अथा�त् दो या अिधक 
श!द� को इस �कार साथ रख दनेा 
क उनके आकार म� कुछ कमी भी हो जाए और 
अथ� भी पूण� िव
दत हो; जैसे सभायाः पितः सभापितः। 
यहाँ 'सभापित' का वही अथ� ह ैजो 'सभायाः पितः' का, 
क�तु दोन� को साथ कर 
दनेे से "सभाया:" श!द के िवभि�सूचक �<यय (-याः) का लोप हो गया और इस 
कारण श!द 'सभापित: "सभायाः पितः” से छोटा हो गया। 
जैसे दो श!द� को जोड़ कर समास करते ह(, वैसे दो या अिधक समास (सम=त श!द ) 
भी जोड़े जा सकते ह(; जैसे 
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रा>ः पु?षः राजपु?षः; घन=य वाता� = घनवाता�, इस �कार दो : सम=त श!द Bए। 
अब य
द ये दोन� जोड़ 
दए जाएँ तो राजपु?ष=य घनवाता� = "राजपु?षघनवाता�"-
यह एक सम=त पद बना । इस �कार 
कतने ही श!द� को जोड़ कर ल*बे- ल*बे 
समास बनाये जा सकते ह।ै सं=कृत-सािह<य म� 
कसी-
कसी E�थ म� ऐसे-ऐसे समास 
ह( जो कई पंि�य� के ह(। इनका अथ� िनकालना कHठन हो जाता ह ैऔर इसी से Eंथ 
जHटल हो जाता ह।ै 

कसी सम=त श!द को तोड़ कर उसका पूव�काल का Jप द ेदनेा "िवEह" कहलाता 
ह।ै िवEह का अथ� है-टुकड़े-टुकड़े करना, सम=त श!द के टुकड़े करके ही पूव� Jप 

दखाया जा सकता ह,ै इस िलए यह िवEह ह।ै उदाहरणाथ� 'घनवाता�' का िवEह 
'घन=य वाता�' Bआ। .. 

कन श!द� को कैसे और 
कन के साथ जोड़ सकते ह(, इसके सूKम से भी सूKम िनयम 
सं=कृतLाकरणकार� ने िनयत कर रखे ह(। ऐसा नह� ह ै
क िजस श!द को जब चाहा 
तब दसूरे के साथ जोड़ 
दया। उदाहरणाथ�, 
'रघुवंश का लेखक कािलदास �िसM किव था' इस वाNय का अनुवाद Bआ 
'रघुवंश=य लेखकः कािलदासः �िसMः किवः आसीत्’। इस सं=कृत वाNय म� य
द 
समास कर� तो इस �कार होगा 'रघुवंशलेखककािलदासः �िसMकिवः आसीत्’। 
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"किवः" और "आसीत्" म� समास नह� Bआ, "कािलदासः" और “�िसMः" म� समास 
नह� Bआ। 
कब 
कन दशाO म� समास हो सकता है, इसके मुPय-मुPय िनयम� क# चचा� आगे 
क# जाएगी।  
समास के मुPय चार भेद ह-ै- (१) अLयीभाव (२) त<पु?ष (३) Q�Q और (४) 
बBRीिह। 
त<पु?ष के अ�तग�त दो �िसM समास और ह( - (१) कम�धारय और (२) िQगु; 
इसिलए कभी-कभी समास के छः भेद बताए जाते ह(। इन छः भदे� के नाम इस Sोक 
म� पाते ह( : 
Q�Qो 
दगुरिप चाह ंमTेह ेिन<यमLयीभावः।  
त<पु?ष कम�धारय येनाह ं=या*बBRीिहः॥ 
समास के चार भेद समास म� आए Bए दोन� श!द� क# �धानता अथवा अ�धानता 
पर 
कए गए ह।ै अLयीभाव समास म� समास का �थम श!द �ायः �धान रहता ह,ै 
त<पु?ष म� �ायः दसूरा, Q�Q म� �ायः दोन� �धान रहते ह( और बBRीिह म� दोन� म� 
से एक भी �धान नह� रहता, दोन� पद िमल कर एक तीसरे श!द के ही िवशेषण 
होते ह(। 
 


